



# 台灣大學椰林大道環境改善工程簡介

文／總務處 校園規劃小組

## 前言

椰林大道一向是台灣大學的象徵與所有台大人永遠的驕傲，也是莘莘學子們嚮往追求的目標。自本校立校以來，椰林大道經過多次的變動，在保有傳統的架構和景觀的前提下，椰林大道一次次變得更好、更符合時代的需要。2002年暑假，椰林大道上有個重大的環境改善工程正積極推動。在短短二個月的工期內，更新原本破損嚴重的道路鋪面，將人車分離，增設人行活動廣場，並且增加椰林大道的透水率與綠地面積，提昇校園環境的生態機能；此外，為解決原本車滿為患的停車狀況，研擬停車改善專案同步配合進行，透過這一切的努力，將原本酷熱只適合開車的椰林大道，改造成三萬名師生可以悠閒行走其間的綠色開放空間。

## 從沒有椰子樹的椰林大道說起

### ～椰林大道的過往今昔

椰林大道一直都是個永恆的象徵、台灣最高學府的代表。但是事實上，自本校的前身——日治時代



的台北帝國大學立校以來（1928～1944），椰林大道就不斷地演進變化。在帝大時期，校區已發展出東西向的軸線，主要教學區則分布在軸線的南北側，這就是椰林大道最早的模樣。據說椰林大道是按照經緯的東西向所設計而來的軸線，象徵著「帝國東昇」。而這樣特殊氣氛的軸線設計，亦對台大迄今所有的校園發展產生深遠的影響。

最初的椰林大道是沒有椰子樹的，而且寬度僅有現在椰林大道的中央車道部分的寬度而已。大王椰子是在1941年椰林大道擴建時栽植的。當時的椰林大道是僅次於總督府路寬度的道路（現今的總統府前凱達格蘭大道），但長度只到現在園藝系前方。那時椰林大道僅僅是碎石子所舖設的路面，身著青衫藍袍的青年學子步行其間，腳踏車是拉風而奢侈的交通工具，偌大的椰林大道則是氣派非凡的帝王象徵。

## 國民政府遷台後的椰林大道

國民政府遷台後，台北帝大改制為國立台灣大學，民國45年，因陽明山道路拓寬工程剩餘龍柏一批，於是陽明山管理局贈與台大，校方決定由園藝系負責設計，種於椰林大道兩側。民國45年至50年間，植物系與園藝系教授考慮台大的自然氣候，建議種植杜鵑花，自此「杜鵑花城」遂成為台大校園最重要的景觀之一。此時椰林大道也延伸到了現今森林系前面，成為目前所見的尺度。

▲台北帝大時期校園一景，前方建築為當時的文政學部，即今之文學院。（取材自《台北帝國大學一覽》昭和14～16年（1939～1941））

►台北帝國大學時期校園一景，圖中右方建物為當時農學系研究大樓，即今之物理系館（物理系已於今年遷離）及農化系館，其左側偏後方為行政大樓。（取材自《台北帝國大學理農學部創立六十年紀念》1998）。



民國 70 年代虞兆中校長任內，為改善椰林大道中央缺乏樹蔭，相當炎熱不適行走的情形，於是採納當時校內教授的建議，在椰林大道兩側栽植樟樹增加綠蔭，並且為改善椰林夜間照明不足的安全問題，特別設計獨具特色的燈具裝設於沿線路旁。民國 85 年新總圖書館規劃興建，成為椰林大道終點的端景。椰林大道周邊的空間架構與景觀配置大致抵定，但是這些發展卻已無法負荷校園內越來越多的汽車通行和停車需求，寬廣的椰林大道卻又找不到一處可以讓人得以自在停留的地點，如此矛盾的使用情形亟待改善。

### 推動椰林大道環境改善規劃

民國 85 年本校校園規劃小組委託惠普工程顧問公司進行「台灣大學校門暨椰林大道景觀改善規劃」，針對椰林大道的車行與人行交通重新規劃，落實人本環境的規劃理念，並藉此次機會增加校園內的綠色資源，彰顯台大校園風格。按規劃內容，整個椰林大道可以分為四個部分：（一）校門口廣場（二）傅鐘廣場（三）圖書館廣場（四）椰林大道沿線。以時程而言，在近期改善方案中，三個主要廣場與系所前小廣場先行施作，但由於周邊停車空間不足，椰林大道兩側仍保留停車位。長期改善

方案中，則是取消沿線大部分的停車，將空間還給行人。本案經小組委員會決議通過後，送交本校校務發展規劃委員會 86 年度第四次會議通過，按結論進行椰林大道自一號館至圖書館前廣場之全區近期環境改善工程。

民國 87 年，圖書館廣場完成，時隔三年後，民國 91 年，進行傅鐘廣場和椰林大道沿線的環境改善計畫。由於椰林大道是本校的象徵，更動一草一木皆受到眾多注目，而且對於本校的交通影響重大，於是本校自 91 年 1 月 7 日進行試辦工作，以花盆等臨時設施區隔出行人專用廣場並禁止一般車輛通行，藉由此次的活動一面觀察師生同仁對改善方案的反應，同時也是漸進宣導「以人為本」的交通理念。在 4 月時逐漸減少花盆的數量，利用地上畫線標示的方式表達「人行專用，車輛禁行」的區域範圍，逐步養成「車輛走中央車道，將兩側步道留給行人」的改善構想。

### 椰林大道改善工程終於動工了 ～椰林大道 91 年度環境改善工程內容簡介

由於學校財政拮据，年度預算有限，必須以今年本校可負擔的經費，以及本校目前正在進行的停車調度情形，來決定椰林大道本階段改善工程範圍和施作內容。本工程案在 4 月委託振皓工程顧問公司



進行實質設計與施工圖的製作，經過校內交通督導會報與校園規劃小組委員會等會議多次密集討論後才定案。

為撙節經費及避免挖填不斷影響路面品質，並配合本年度整體性之全校電力改善工程、校園交通人本計畫工程及即將辦理之管線、網路暨電話挖埋施工。故預計於 91 年暑假辦理整體鋪面改善計畫，一來將影響師生上課問題減至最低，二來避免重複施工造成資源浪費。由於本案需於暑假期間完成，工期短，各項施工介面之處理挑戰性高，需具備良好管理能力之廠商來施工。本案事關全校師生權益與生活品質與往後二、三十年之維護管理與校園風貌，為避免低價搶標造成工程品質低落，本工程特採用限制性招標，由行政院公共工程委員會所公布之優良廠商、公共工程金質獎得獎廠商或本校工程評鑑優等之廠商來競標承攬工程。本案在 7 月 18 日決標委託福達營造工程股份有限公司施工，7 月 21 日正式開工。環境改善工程內容簡介如下：

一、由於椰林大道兩側系館仍有停車需求，沿線保留 130 個停車格位。減少之車位將分散停放至周邊地區，並以漸進方式將校園停車周邊化與地下化，將校園重新還給行人。

二、椰林大道兩側道路的停車格改為單邊 60 度停

車，人行和腳踏車將不再被夾在兩旁車縫中，行人將更有尊嚴。

三、汽車停車格位和腳踏車停車格位皆採植草磚，並和椰林大道上的植栽分隔島相互連結，使綠地面積變大，但是並未更動原有的植栽分隔島。未來的停車全部「隱藏」在灌叢間，將使椰林大道整體景觀變得更整齊。新植了許多杜鵑花叢彰顯「杜鵑花城」的特色；此外參考椰林大道原有的植栽種類，選擇種植紫薇花，讓椰林大道除了有春天的杜鵑花景觀以外，在夏季也有紫薇花點綴其間。

四、系所前廣場與行政大樓前的傅鐘廣場，為求廣場之整體感，皆採相同舖面磚材，唯人行部分皆採透水舖面，廣場上可允許車行之路段則打硬底，以防止車輛輾壓沉陷。廣場上人行空間和車行空間以緣石收邊或高差五公分的方式處理，藉以區別。各系館前廣場人行空間將禁止一般車輛通行。同時為了體貼身障人士與自行車行走舒適，各廣場皆設有平緩的斜坡以供利用。

五、為使椰林大道之整體景觀統一不致凌亂，中央車道仍將舖設柏油。同時針對椰林大道因經多次修補且路基不良，使得道面凹凸不平容易積水，又因校車行駛停靠啟動，造成破損（此與台北市公車專用道相似）的情形進行改善，於是在文學院和行政大樓間的椰林大道設置硬質路面車道，以承受巴士頻繁的停放、啟動需求。

六、為改善椰林大道燠熱、沒樹蔭、透水面積少的情形，本次工程中約有 1 / 3 的地區都改為可以透水的。雖然和整條椰林大道都可以透水仍有些距離，但已經比過去稍有進步。

以下是椰林大道改善工程的統計資料：

\*新增透水面積—新設花台綠地 400 m<sup>2</sup>，汽車停車植草磚 1,600 m<sup>2</sup>，廣場沙舖舖面 5,000 m<sup>2</sup>，總計 7,000 m<sup>2</sup>。

\*不透水舖面面積—廣場漿舖舖面 5,000 m<sup>2</sup>，椰林兩旁小步道 1,000 m<sup>2</sup>，中央柏油道路 10,000 m<sup>2</sup>，總計 16,000 m<sup>2</sup>。



告别舊時椰林大道。(攝影／江清泉)



▲印有校徽之高壓磚嵌於地面。

(攝影／洪培元)

➤ 整地後之椰林大道，煥然一新。(攝影／洪培元)



\*本次工程改善總面積

約 23,000m<sup>2</sup>。透水面積約佔 30.4%。

## 相關配合措施

### ～推動全校停車改善方案

椰林大道經過改善後，新增許多人行與活動空間，相對而言停車空間就減少了；此外，若椰林大道上仍然有大量的停車需求造成車流往來，也會對人群活動造成干擾，於是本校在工程施作期間內，積極推動停車改善方案，利用差別費率，引導車輛停放到校園周邊地區，並宣導外來臨時換證入校車輛儘量利用校園周邊收費便宜的停車場，以有效減少椰林大道上的車流與停車需求。

### 椰林大道周邊綠帶增設桌椅供人休憩停留

在本次工程施作完成後，本校將在椰林大道兩側綠帶中增設桌椅供人使用，讓椰林大道上除了有供人聚集活動的廣場外，也有清涼適合三、五好友談學問或獨自思考小憩的悠閒空間。此外，也將在明年春天再度補充椰林大道沿線的景觀植物，使椰林在保有傳統空間架構的前提下，能夠成為更美、更舒適的生活走廊。

## 結語

維持美好的環境需要所有師生同仁的認同與付出，推動椰林大道環境改善工作是一件不容易的事，因為在傳統中追求任何改變都很容易被視為挑戰。但是對於台大而言，自傅斯年校長所創造自由民主的校風裡，所有人充份表達個人意見後做出最合適的決議，在這樣繁複而漫長的討論過程所造就出來的開放空間，自然而然地融合了傳統與創新的風格。但是工程的完工只是個開端，使用者珍惜環境、自律而尊重他人的態度才是環境改善工作最後成敗的關鍵。我們深信一流品質的校園環境，才能匹配一流的學術人才，並發展出世界一流的學術水準。希望這條人性而充滿綠意的椰林大道，能夠領導台灣大學走向世界一流學府！

椰林大道環境改善工程能夠在短短六十天內順利完成，要感謝許多人不分日夜的投入付出，以及不計成本的熱心配合，還有本校師生同仁對施工期間的不便多加包容忍耐，本處在此一併致謝。特別感謝以下單位：福達營造工程股份有限公司，艾鎂企業股份有限公司，台大總務處營繕組、駐警隊、事務組，以及台大校園規劃小組。